

让生命焕发活力

——上犹县发展康复医学提升基层医疗水平

陈梅 黄兴燕 本报全媒体记者 唐燕

“不用去县城，在家门口就能享受县级医院优质康复医疗服务，非常方便！”近日，上犹县紫阳乡高基坪村村民胡明兰告诉记者，她患有腰椎间盘突出伴神经痛，已影响到日常生活。去年8月，紫阳乡卫生院开设康复医学科后，她在家门口就能进行康复治疗，给生活带来极大便利。

近年来，上犹县按照“保基本、强基层、建机制”的原则，以发展康复医学为抓手，通过建立二级医疗机构对口帮扶乡镇卫生院工作的机制，推动县域优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局，提升基层医疗卫生健康服务能力。

织就县乡一体健康网

上犹县辖六镇八乡，域内有县级公立医院3个、乡镇卫生院15个。受交通、经济、人力等因素制约，不少农村老人和慢性病患者后续康复治疗跟不上。

发展农村康复医疗迫在眉睫。近年

来，该县人民医院、中医院通过充分调研，结合乡镇卫生院业务发展实际，以帮扶乡镇卫生院康复医学科发展、满足农村群众康复医疗需求为重点，探索县乡一体化康复医学发展新思路。两年来，该县累计选派64名二级以上医疗机构的中级以上职称骨干医务人员对口帮扶乡镇卫生院，安排59名乡镇卫生院医务人员到县级医院进修培训，逐步缓解基层医疗机构人才紧缺和业务萎缩问题。

2022年5月，上犹县首个基层医疗机构康复医学科在平富乡卫生院揭牌成立。平富乡卫生院院长何小梅介绍：“县人民医院组建康复医疗队伍对口帮扶，开展康复治疗服务，健全康复医学管理制度，培养康复医疗人才。发展康复医学科后，来院就诊的患者增多。去年，医院业务收入同比增长74.96%，业务收入结构更加合理。”

2022年7月，上犹县成立康复医学专科联盟，进一步推进该县基层医疗机构康

复学科建设。目前，该县15个乡镇卫生院分别与县人民医院、县中医院签订康复医学科发展对口支援协议。

上犹县通过推进康复医学专科联盟建设，促进优质医疗资源下沉，优化全县医疗卫生资源配置，构建了“小病在基层、大病到院、康复回基层”的就医诊疗新模式。

康复医疗服务不断档

去年10月，家住上犹县双溪乡小石门村的学生黄良明骑车摔伤，导致右腿、左手骨折，在上犹县人民医院骨科进行手术治疗后，转至康复科进行康复治疗。双溪乡卫生院开展康复医学诊疗服务后，通过双向转诊绿色通道，黄良明顺利转至双溪乡卫生院继续康复治疗，实现上学和治疗两不误。

“患者在我们医院诊疗后，回到基层卫生院进行康复，我们也会进行跟踪、指导，基本上能够让患者享受同质化的康

复医疗服务。”上犹县人民医院康复治疗师陈传芳说。

在建立双向转诊绿色通道的基础上，上犹县进一步完善基层医疗机构治疗、康复、后期护理等服务链，既让基层医院有了新活力，又让当地患者享受到高效、优质、便捷的医疗服务。

黄埠镇卫生院坐落于黄埠工业园区内，周边企业、工业园区较为密集。为了让周边居民方便就医，该院推出康复医学科午间不散场、晚间不打烊诊疗延时服务，满足不同人群医疗和养生保健需求。

午间夜间门诊的服务是日间门诊的延伸，就治疗的项目、内容基本与日间门诊相同，开设针灸、推拿、艾灸等治疗项目。据悉，上犹县中医院作为对口支援单位，选派两名康复治疗师下沉到卫生院进行驻点指导，提供临床诊治、教学查房等多种技术支撑，全方位推动医疗服务能力提升。

非物质文化遗产与旅游融合发展活动周启动

本报讯（全媒体记者钟秋兰）5月28日，2023年江西省非物质文化遗产与旅游融合发展活动周在全省各地展开。我省首次举办的此次活动周，以“文旅融合，共享非遗”为主题。各地通过开展非遗旅游线路推介、分享传承基地体验以及交流研讨等一系列丰富多彩的活动，积极推动非遗与旅游协同发展。

活动周启动仪式在湖口县石钟山风景区举行。湖口草龙、万载得胜鼓、弋阳腔、高安采茶戏、莲花打锡等多个国家级非遗代表性项目亮相，全省67项非遗代表性项目、119位非遗代表性传承人进行了展示展演。启动仪式上还发布了“九鹰抚景·嘉游赣”“传承寻根之旅”“环鄱阳湖非遗体验之旅”3条跨区域非遗旅游线路和11条各设区市独具地域特色的非遗旅游线路。

九江国际名茶名泉博览会举办

本报九江讯（全媒体记者周亚婧）5月29日至31日，2023九江国际名茶名泉博览会暨第二届中国·九江茶市品茶会在九江市濂溪区举办。此次活动以“缘聚濂溪 茶和天下”为主题，通过2023九江国际名茶名泉巡展、2023中国·九江“三茶”统筹发展高峰论坛、庐山问茶品鉴交流会、精品茶旅体验等活动，精彩呈现九江的茶文化、茶科技和茶工艺。

九江是中国历史上“三大茶市”之一。此次活动旨在以茶为媒，提升九江名茶名泉的影响力、知名度，助力九江做大茶产业、做特茶旅游、做响茶品牌，推动农文旅产业融合发展。活动中，还进行了中国农业科学院茶叶研究所九江茶产业研究院揭牌、茶企签约以及绿茶、红茶、白茶茶王颁奖。

“相对不起诉+志愿服务”助力社会治理

本报南昌讯（全媒体记者张衍）“感谢党和政府给了我这次机会，让我从一个有错之人通过志愿服务变成了对社会有贡献的人。在志愿服务结束后，我还会继续坚持做志愿者。”近日，南昌市青云谱区三家店街道三店北社区被检察院拟作“相对不起诉”处理的付某表示。

“相对不起诉+志愿服务”是青云谱区人民检察院与三家店街道探索开展的品牌合作机制，通过安排拟作“相对不起诉”处理的人员前往青云谱区内各个社区开展法律知识宣传、关爱少数民族、清理墙面小广告等志愿服务，引导他们真诚悔过、塑造法治观念、助力打造共建共治共享社会治理新格局。截至目前，三家店街道共接收全区“相对不起诉”志愿服务人员115人，已完成志愿服务111人。

推门调研 靶向监督

本报鄱阳讯（通讯员胡平先、方霖）“廉政风险点摸排不够精准、勤廉教育有所欠缺……针对上述问题，你们要高度重视并认真整改，我们将对整改情况进行跟踪问效。”这是鄱阳卫校纪委开展“推门调研、靶向监督”活动的一个缩影。

今年以来，鄱阳卫校纪委协助该校党委将管党治党责任以项目化的形式，分成党政一把手、班子成员、处室负责人三个层面，列出监督清单共39条。自4月中旬开始，该校纪委直接到各处室，对照清单中的12个项目化内容，听落实情况、理风险问题。截至5月底，共梳理出政治理论学习存在形式主义、谈心谈话开展不及时等问题14个，收集到加大依法治校力度、优化师德师风等意见5条，并摸排排出2条问题线索。

“老徐说理”理出文明新风

“徐老师，您说的都是大实话。我会把木材搬走的，以后也会注意的。”近日，上犹县安和乡富湾村村民因为木材堆放占道问题发生了口角，徐志成知晓此事后，及时上门调解。通过关心爱护的态度和循循善诱的言语，最终两人达成了和解。

徐志成是该县安和乡一名老村干部，也是矛盾纠纷化解的高手，他专为群众解决生活中的“疑难杂症”，充当缓解社会压力的“减压阀”，架起服务人民群众的“连心桥”。

近年来，为推进基层社会矛盾纠纷化解，提升乡村文明建设水平，改善村风民风，安和乡新时代文明实践所发挥能人力量，整合资源打造了“老徐说理”志愿服务队，推出了矛盾纠纷调解、法律知识宣传宣讲、政策理论咨询等志愿服务项目。

“有话好好说，万事好商量”是老徐调解的宗旨，也是他的做人准则。调解志愿服务队充分利用徐志成扎实的调解功底、亲和的个人魅力以及其所赢得的群众信赖和较高的社会威望，主动贴近群众、服务群众，塑造理性平和、积极向上的社会风气，调解工作蒸蒸日上，群众的获得感、安全感显著提升。

安和乡新时代文明实践所不断发挥阵地作用，紧紧围绕文明实践主题，围绕群众急难愁盼，解决群众问题，切实提升群众文化幸福感和满意度。近五年来，“老徐说理”志愿服务队调解矛盾纠纷80余起，调解成功率近100%，树立了文明新风。（罗鹏飞 赖含妍）

群众有所呼 巡察有所应

“您好，是巡察组吗？我家的田块高低不平，四周的水都流不进去了。”“好的，您反映的问题已经记录下来，我们会尽快了解情况，给您答复。”近日，万安县高标准农田整治涉粮问题专项巡察“回头看”小组接到群众举报。

为进一步提高巡察工作的影响力和震慑力，有效破解群众知晓率低、参与度不高等问题，专项巡察启动以来，该县巡察组充分发挥微信群传播速度快、覆盖面广的特性，一键转发巡察公告，实时传输到村到户，有效形成宣传矩阵，覆盖17个乡镇场135个行政村。同时，统筹利用线下平台，通过在驻地设立信访举报箱，在圩镇、村组干道、村级活动中心等人员密集的场所张贴公告，公开举报电话、设置举报邮箱和专人信访接待等形式，开设群众反映问题“绿色通道”。据统计，该县在专项巡察工作中，张贴巡察公告162份，微信转发1500余次，群众来信来访38件，立行立改推动问题解决4个。

群众有所呼，巡察有所应。为快速有效回应群众诉求，该县探索建立“接听电话、受理登记、快速处置、及时反馈、定期回访”五个环节的快速响应流程，针对群众反映的急难愁盼问题分类进行处置，对群众反映影响农业生产等时效性强的问题，第一时间下沉一线，竭尽全力解决，监督推动施工方排涝整地，有效保障农业生产不误农时，得到群众的一致好评。（罗淑芳）

快乐成长



5月29日，鹰潭市流动青少年宫走进鹰潭市第一小学。图为辅导员给该校学生演示和讲解遥控无人机飞行项目。

本报全媒体记者 周桐摄



5月30日晚，南昌市青云谱区第一幼儿园处处欢歌笑语，全国儿童载歌载舞，喜迎“六一”国际儿童节。

本报全媒体记者 李勤摄



日前，宜春市12355青少年服务台组织心理专家走进校园，为同学们开展心理辅导、心理素质拓展和心理知识宣教活动。

谢文凡摄



5月30日，奉新县华林社区志愿者走进幼儿园开展“缤纷童年·欢乐六一”手工教学活动。

通讯员 陈彩霞摄

湘东区“双减”增长新才艺

本报萍乡讯（全媒体记者钟进文）惟舞表演惟妙惟肖，管弦乐演奏高亢激昂，陶艺制作有模有样，3D动画生动有趣，编织刺绣精巧别致……5月30日，在萍乡市湘东区举办的校园艺术节暨全区“双减”工作成果展上，来自该区各中小学校的数百名学生的才艺展示，让到场的观众啧啧称赞。

据介绍，活动现场聚集了各学校打造的12个特色艺术工作坊和6个表演社团。所有展示的作品和节目，都是在老师的指导下，由学生亲自设计制作和自编自演。“我们根据各学校的条件和当地特色，按照‘一校一品’布局，组织引导学生成立各类表演社团和艺术工作坊。”湘东区教体局相关负责人表示，“此次活

动既是一次对‘双减’背景下校园艺术成果的检阅，更是一次孩子们身心协调发展、美美与共的对话与交流。”

据了解，湘东区现有各级各类学校115所。近年来，该区聚焦立德树人这一根本任务，减轻校内作业负担，做好优化课程、优化课堂建设、优化作业布置、优化课后服务质量等工作。通过深入家长和师生中调查了解兴趣特长培养需求，制订了《湘东区中小学课后服务实施方案》，结合学校现有场地、设施等情况，充分利用学校、社会资源，开设了艺术类、体育类、实践类、益智类、创新类等30多门课程供学生选择，学生的参与率达到98%。